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אפשר (
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  )מתמטיקה משולבת(                                                                                                        

  

  )מתמטיקה משולבת(.                                                               
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  . אילו שוויונות נכונים

  . ודוגמה נגדית לכל שוויון שאינו נכון, תנו דוגמה לכל שוויון נכון

(a + b)  

(a · b)  

(a  – b           

 ,0≠b   

(a + b)  .                                                                                                        

  . את השטח כמכפלה שמורִ  .x2  – 6x + 9: ששטחו

  :  (x – 3)2  

  2(x – 3): רשמה

  .הסבירו

   2  =    (x – y)2(y – x)תמיד  , אמרה

.                                                               הסבירו? האם רעיה צודקת

  
'אלגברה לכיתה ט

 

 דגש על הבנה

אילו שוויונות נכונים בעוקִ 

תנו דוגמה לכל שוויון נכון

2 = a2 + b2(a + b).    א

b)2 = a2 · b2.    ב

b)2 = a2 – b2.    ג

.   ד
2

22

b

a

b

a
=









2 > a2 + b2(a + b).  ה

  

  

ששטחו ריבוענתון .א

:  רשם אילן. ב

רשמה דינה   

הסבירו? מי צודק   

אמרה רעיה. ג

האם רעיה צודקת   
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  :של נקודת הקודקוד של הפרבולה x-מציאת שיעור ה

  f(x)=–2x2+4x+6: נתונה הפונקציה

   y  :f(0)=-2·02+4·0+6=6נקודת החיתוך עם ציר 

  :מציאת הנקודה הסימטרית לנקודה

-2x2+4x+6=6 

-2x2+4x=0 

x(-2x+4)=0 

x=0      x=2  

  : נקודות סימטריות על הפרבולה

(0, 6)  (2, 6)  

של נקודת הקודקוד  x-החישוב הממוצע בין שתי הנקודות למציאת שיעור 

  .(6 ,1)נקודת האמצע היא הנקודה  :של הפרבולה

  :Yמעבירים דרכה ישר מקביל לציר 

 )שבילי�(

 . בכל סעיף נתונה פונקציה ריבועית

 .כתבו מאפיינים רבים ככל האפשר של הפרבולה. סרטטו סקיצה של הפרבולה •

 . אם אפשר) מכפלה וקדקודית(לכל ביטוי כתבו שתי צורות ביטוי נוספות  •

 .אפשר הסבירו מדוע-אם אי

 j(x)=-2x2-16x-4 |ד h(x)=5x2-15x+1 |ג g(x)=-x2+4x-5 |ב f(x)=-3x2-6x+9 |א

 )שבילי�(

  )משבצת( 
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  ספירליות

  

  
  )אפשר ג� אחרת(

  

  .לפניכ� שלוש צורות ראשונות מסדרת צורות  :צורות גדלות

  

  

  

  

  .הוסיפו את הצורה הרביעית בסדרה  

  :מלאו את טבלת הערכי�.  א  

  מספר המשבצות בצורה  מספר הצורה
1    
    
    

  

  ?מנת לחזות את כמות הריבועי� בצורה השישית� בנתוני� אלו עלהא� תוכלו להשתמש .  ב      

  .נמקו. כתבו פונקציה המתאימה את מספר המשבצות בצורה למספר הצורה.  ג      

  

  ) תוכנית הלימודי�(

  

  .  דקו  אם הם נכוניםבִ . שוויונותלפניכם שלושה  .1

42 + 4 = 52 – 5  

72 + 7 = 82 – 8  

102 + 10 = 112 – 11   

  . שוויון דומה נוסףתבו  ִ . א

  . אותה במילים ובכתיב אלגבריתבו  ִ הסיקו מסקנה ו. ב

 . והוכיחו את מסקנתכם, היעזרו בכללי הפילוג ובחוקי הכפל המקוצר. ג

  

    . לפניכם משולש ישר זוית .2

  . צאו את אורכי הניצביםמִ 

    

  

3 2 1 

x

   

3  

x + 2  
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  . 6x2 – 24ידי הביטוי  - נפח התיבה שבשרטוט מיוצג על .3

  .הציעו מספרים וביטויים לצלעות  

 

  )מתמטיקה משולבת(

 

  )אפשר ג� אחרת(

 

 

  )אפשר ג� אחרת(

 

  )אפשר ג� אחרת(
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   למידה מתו� צור�

  )משבצת(

  

  

  

  : 5להל
 חישוב מהיר של ריבוע מספר טבעי שספרת האחדות שלו היא 

  , רושמי� את תוצאת המכפלה של מספר העשרות של המספר במספר העוקב לו

  .מבוקשתה א תוצאת החישובהמספר המתקבל הו. 25ומימי
 לתוצאה רושמי� את המספר 

  .מדוע שיטה זו נכונה והסביר

  

: בביטוי והציב  . א
2

2

x4x41

x41

+−

−
: את הער" 

2

1
x −=  

: בביטוי והציב  .ב
x39

x8x

64x16x

27x3 2

2

2

−

+
⋅

++

−
 x = 2את הער"  

  )שבילי�(
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  )שלו ועוזרי(

  

  

  

  :פתרו את המשוואות בעזרת פרוק לגורמי�

  

  

  )שלו ועוזרי(

  

  

  

  

  )שבילי�(
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  עידוד שיח מתמטי

  קט
 / שווה / ולקבוע הא� הביטוי הראשו
 גדול , נא להשוות את שני הביטויי�, בכל סעי#

  :לא נית
 לקבועאו ש, מהביטוי השני

  מידע נוס�  ביטוי שני  ביטוי ראשו   סעי�

  ביטוי ראשו  
שווה / קט  / גדול 

לביטוי השני או 
  שלא נית  לקבוע

 'א
y

x
  

x

y
  

x , y ≠ 0  

y  < x  

 

x  'ב
2
 – 2y

2
  (x + y)(x – y) – y

2
      

  'ג
7

x

3

x
+  

7

x

3

x
⋅  x < 10 

  

a  'ד
0

  + b
0

  (a + b)
0 

   

  'ה

x

4)2x( 2 −+
  

4x

9)1x( 2

+

−+
  x ≠ 0 , –4 

  

 1.5x + 2  'ו
x68

16x24x9 2

+

++
  

3

4
x −≠ 

  

3  'ז
–a

  
a

3

1
−









  a < 0 

  

 .h(x)= –2(x–3)(x+1)בנו סקיצה של גרף הפונקציה . א  

, קדקוד, תחום חיוביות ושליליות, נקודות אפס: התייחסו למושגים. h(x)תארו את מאפייני הפרבולה   .ב

 .yנקודת החיתוך עם ציר , תחום ירידה, תחום עליה, מקסימום, מינימום, ציר סימטריה

 ?אילו ממאפייני הפרבולה שתיארתם אפשר לראות ישירות מהביטוי  .ג

  . ax2+bx+cכתבו את ביטוי הפונקציה בצורה   .ד

 ?אילו ממאפייני הפרבולה שתיארתם אפשר לראות ישירות מהביטוי

 .h(x)= –2(x–1)2+8לפניכם צורה נוספת של ביטוי הפונקציה   .ה

 . ערך-הראו ששני הביטויים הם שווי •

 ?אילו ממאפייני הפרבולה שתיארתם אפשר לראות ישירות מהביטוי •

 ?פשר לראות זאת בכל אחד מהביטוייםאיך א. מוםקסייש נקודת מלפונקציה  אתגר  .ו

      .ז

  –2(x–3)(x+1)  –2(x–1)2+8  –2x2+4x+6 

        קדקוד 

        yנקודת החיתוך עם ציר 

        xנקודות החיתוך עם ציר 

        מינימום או מקסימום הרחבה

  )שבילי�(
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  .את גר# הפונקציה שרטטו. y = x + 3: נתונה הפונקציה. א

: נתונה הפונקציה. ב
3x

9x
y

2

−

−
  .את גר# הפונקציה ושרטט. =

  .והסביר'? זהה לגר# הפונקציה בסעי# ב' הא� גר# הפונקציה בסעי# א. ג

  

  

  )תכנית הלימודי�(  

  

  . את השטח כמכפלה שמורִ  .x2  – 6x + 9: ששטחו ריבוענתון .א

  2(x – 3)  :  רשם אילן. ב

  2(x – 3): רשמה דינה   

  .הסבירו? מי צודק   

   2  =    (x – y)2(y – x)תמיד  , אמרה רעיה. ג

  .   הסבירו? האם רעיה צודקת   

  )מתמטיקה משולבת(
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  )שאלות אינטגרטיביות(גיאומטרי   /אלגברי/קישוריות בי  התחו� המספרי

  )לואיס קרול: מקור(
  :להל
 מספר דוגמאות. א

                           2⋅(52
 + 3

2
) = 2⋅(25 + 9) = 68 = 64 + 4 = 8

2
 + 2

2
   

                    2⋅(72
 + 4

2
) = 2⋅(49 + 16) = 130 = 121 + 9 = 11

2
 + 3

2  

  .כ�עוד מספר דוגמאות משל ייצרו. ב
  .על סמ" הדוגמאות הקודמות) במילי� ובכתיב מתמטי(השערה  העלו. ג
  .ו את השערתכ�הוכיח. ד
  

9xנתו
 ריבוע ששטחו 
2
 .  

  .מ ונוצר מלב
"ס 2 � הקטינו צלע שנייה ב, מ"ס 2 �הגדילו צלע אחת של הריבוע ב

  xבטאו את שטח המלב
 בעזרת . א
  ?ר קט
 שטח המלב
 משטח הריבוע"בכמה סמ. ב

 

: נתו
 הביטוי
3x

x8x
:

9x

24x11x 2

2

2

+

−

−

+−

  

  .את הביטוי בעזרת פירוק לגורמי� וצמצו� פשטו. א

  :הנתו
 הביטויהמתאר את  גר#ה אתסמנו . גרפי� ארבעה כ�לפני. ב

  

  

  

  

  

  

  

 

  )מתמטיקה משולבת(
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  )אפשר ג� אחרת(

  

  

  

  )שלו ועוזרי( 

  

   )תכנית הלימודי�(

  

  

  )אפשר ג� אחרת(

  

  

  )מתמטיקה משולבת( 
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 ע    '
  

'אלגברה לכיתה ט
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  שאלות אוריינות

  
  )אפשר ג� אחרת(

  )שבילי�(

  

  
  )מתמטיקה משולבת(
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  )מסלול ירוק(
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  )משרד החינו� –משימות אוריינות ( שומר מס�
  

  

     .הזמ
 כל אשר גודל� משתנה ,מלבני�שני  שצורתו 'שומר מס"'לתכנ
  התבקשמתכנת 

  .אפילו לא באופ
 חלקי ,ה� אינ� מכסי� זה את זה :במלוא� שני המלבני� נראי� רגעבכל 

  .המתכנת תכנ
 שני דגמי� של מלבני�

קטֵנה בסנטימטר אחד הצלע שנייה ו, מ"ס 4 ועומד עלבעל צלע אחת שאורכה אינו משתנה    :Iמלב
 מדג� 

  .מ"ס 22.5ואורכה ההתחלתי הוא , בכל שנייה

  . מ"כל שנייה בחצי סבגדֵלה הוצלע שנייה  ,שנייה בסנטימטר אחדכל בגדֵלה הבעל צלע אחת    :IIמלב
 מדג� 

מייצג את הזמ
  t( מ"המתארות את אורכיה
 בס, לפניכ� התבניות שרש� המתכנת על צלעות המלבני�

  :)בשניות

    : Iמלב
 מדג� 

  

     : IIמלב
 מדג� 

  

  

  . שניות 22 במחזוריות של, באופ  רצו�השתנות כל מלב
 מתבצעת 

  :בעו בכל שנייה לפי החוקיות הבאהיקָ המתכנת תכנ
 שצבעי המלבני� 

  .והמלב
 הקט
 יהיה כחול, המלב
 בעל השטח הגדול מבי
 השניי� יהיה בצבע אדו�

  . והמלבני� משני� את צבע�, כאשר שטחי המלבני� שווי� נשמע זמזו�

  

  לפניכ� הגרפי� המתארי� את 

   :שטחי שני המלבני�השתנות 

  

  

  

  

  

  

  

  

4

22.5 – t   

t
2
1

t  

 
  )שניות(זמ

שטח 
  )ר"סמ(
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  .התאימו לכל גר# את דג� המלב
 המתאי� לו  .1שאלה 

  ?בתו� השנייה השישית  Iמהו שטחו ומה צבעו של מלב
 מדג�   .א  .2שאלה 

  ?בתו� השנייה השישית IIמהו שטחו ומה צבעו של מלב
 מדג�   .ב  

  :כעבור ר"סמ 20 שגודלוגיע לשטח י IIמלב
 מדג�    .3שאלה 

  א# פע�  .ד  שניות 18 �כ  .ג  שניות 6 �כ  .ב  שניות  10 �כ  .א  


 לגבי מהל" מחזור אחדההיגד הנכו קבעו מהו  .4שאלה :  

  .תמיד שטחי המלבני� משני הדגמי� גדֵלי�  .א  

  .תמיד שטחי המלבני� משני הדגמי� קטֵני�  .ב  

  .תמיד קטֵ
 IIושטח מלב
 מדג� תמיד גדֵל  Iשטח מלב
 מדג�   .ג  

  .תמיד גדֵל IIושטח מלב
 מדג� תמיד קטֵ
  Iשטח מלב
 מדג�   .ד  

  .ר בכל שנייה"סמ 4 � יקט
 ב Iהמתכנת רצה ששטח המלב
 מדג�   .5שאלה 
  .הסבירו כיצד את� יודעי� זאת? הא� הוא הצליח

  .הסבירו כיצד מצאת�? במהל" המחזור הראשו
 מתחלפי� צבעי המלבני� באיזה שלב  .6שאלה 

      :ונמקו, 'נכו
לא 'או  'נכו
' סמנו  .7שאלה 

     .הוא כחול Iצבעו של המלב
 מדג� , שניות מתחילת מחזור  4בתו�   .א  

  .אדו�הוא  IIצבע המלב
 מדג�  ,לקראת סו# המחזור  .ב  

  .המלבני� משני� את צבע� פע� אחת, במש" מחזור אחד  .ג  

  .את צבע� כאשר ה� בעלי אותו שטח משני�המלבני�   .ד  

  :התשובה הנכונהבחרו את   .8שאלה 
  :היה בצבע אדו� במש" IIמלב
 מדג� ה, במחזור אחד

  שניות 50  .ד  שניות 4  .ג  שניות 12  .ב  שניות  10  .א  

הצבע , של כל מחזור סופוהוא ראה כי לקראת , שהכי
הפעיל המתכנת את שומר המס" כאשר   .9שאלה 
ששטחו כ" ,  Iדג� מ שנות את התבנית של המלב
 לכיצד לו  הציעו. אינו נראהשהכחול כמעט 

   . סו# המחזורלקראת שהצבע הכחול יבלוט יותר יגדל ו
  


